

«Когда стоит беспокоиться: возрастные нормы произношения звуков».



Составила:
Игнатьева Анна Ивановна,
учитель-логопед.

Одна из частых причин обращения к логопеду- нечёткое произношение звуков у ребёнка. Чтобы вовремя заметить возможные отклонения и при необходимости начать коррекцию, важно знать возрастные нормы освоения звуков.

Как развивается звукопроизношение:

Речь формируется поэтапно. В норме ребёнок постепенно осваивает звуки от простых к сложным:

- ✓ 1-2 года: гласные [а],[у],[и],[о]; согласные [м],[п], [б] и их мягкие пары.
- ✓ 1,5-2 года: добавляются [к],[г],[т],[д],[н] и их мягкие варианты.
- ✓ 2-3 года: появляется [л'] (часто заменяет [л],[р],[р']): «люк» вместо «лук»). Характерно смягчение твёрдых согласных («дём» вместо «дом»).
- ✓ 3-4 года: исчезает избыточное смягчение; осваиваются йотированные звуки («юбка», «ёлка»). Свистящие [с],[з],[ц] и шипящие [ш],[ж],[ч],[щ] часто заменяются или пропускаются.
- ✓ 4-4,5 года: большинство детей верно произносят все свистящие.
- ✓ 4,5-5 лет: осваиваются шипящие [ш],[ж],[щ],[ч].
- ✓ 5-5,5 лет: появляются звуки [л],[р],[р'].
- ✓ 5,5-6 лет: ребёнок должен владеть всеми звуками родного языка.

Важно! К 6 годам речь остановится чистой и разборчивой, а звукопроизношение-стабильным.

Когда пора обратиться к логопеду.

1. После 3 лет- стойкие замены или искажения звуков (например, «тяпка» вместо «чашка»), которые не соответствуют возрастным нормам.
2. После 4 лет- сохранение смягчения согласных («сяпка» вместо «шапка»).
3. После 5 лет- неправильное произношение шипящих [ш],[ж],[щ],[ч] или свистящих [с],[з],[ц].
4. После 5,5 лет- отсутствие или искажение звуков [р] и [л].
5. Любой возраст:
 - искажения, при которых звук заменяется несуществующим в русском языке (межзубный [с], гортанный [р]).
 - Трудности с пониманием речи окружающих или постоянные просьбы повторить сказанное.
 - Отсутствие прогресса в звукопроизношении или ухудшение разборчивости речи.

Помните! Ранняя коррекция (до 5-6 лет) даёт лучшие результаты. Если у вас есть сомнения по поводу речи ребёнка, не стесняйтесь обратиться к логопеду. Своевременная помощь позволит избежать проблем в школе и повысит уверенность ребёнка в себе.